

# 飞豹横空叩天阙

□ 余惠敏



陈一坚，中国工程院院士。从事飞机设计工作40余年，曾参加歼教一、强五、运七、“飞豹”等10多个型号的设计和研制，是中国“飞豹”飞机的总设计师。他打破旧的设计规范，大胆采用新技术、新材料和新设备，使“飞豹”成为我国自行设计制造的第一种歼击轰炸机。



采访感言

## 与新中国一同成长

□ 余惠敏

“在人生道路的很多十字路口，个人利益与国家利益是有机统一的。”这是陈一坚个人自述中的一句话。

事实上，与新中国一同成长，将国家利益视为个人利益，将个人的事业梦与国家的强国梦统一在一起，正是许多像陈一坚这样的军工科学家毕生所坚持的。坎坎坷坷中的坚毅执著，大起大落中的豁达平和，让他们创造并记录了中国航空史上的无数个第一。

他们曾经看人脸色，在没有图纸的情况下手工测绘一个个零件，做出“山寨飞机”。他们如今从容自信，不必再用手工绘图，就可以在微机上设计出全数字样机，得到所有零件的精确三维数据。他们曾经筚路蓝缕，从砌砖开始搭建自己的实验室。他们如今众志成城，在一些关键设计领域历经几代人的研究，锤炼出世界独有的先进技术。

从望尘莫及到望其项背，再到近乎并驾齐驱，中国航空技术与世界先进水平的差距不断缩小，这与我国综合国力的不断提高相呼应，正展示了他们与新中国一同成长的过程。只有这样的中国梦，才能凝聚最广泛的力量，造就最伟大的奇迹。

## 汉东博物馆馆长郭汉东——

# 圆一个博物馆之梦

郭汉东讲述 李茹萍整理

我最大的爱好是收藏，而建个博物馆，把我的藏品陈列出来，展现给世人，则是我的梦想。

我是广东省陆丰甲子镇人，小时候家里贫困，小学毕业10来岁就辍学在码头上搬运货物。一次不经意间，我看到在货物里夹杂着文物，那是我第一次看到古董，便用自己的血汗钱收购了这些文物，从此一发不可收。

改革开放初期，我一边经商一边收藏古董文物。到了2002年，藏品越来越多，我干脆不再经商，全身心投入到文物收藏保护中。今天，我已收藏10000多件藏品，在保护、收藏这些文物的过程中，虽遇到很多困难，但从未舍得卖出一件文物。

为了这10000多件藏品，2002年在珠海地方政府的支持下，我的汉东博物馆在仙峰山脚下动工了，尽管翌年就完成封顶，但是随后的资金短缺使装修工程一搁再搁，一栋框架建筑一空就是10年。那10年，我和家人居住在简易棚屋，与空山风草为伴，种菜养鸡养鸭保生活，但精神却从未空虚，因为万件藏品，就在我的周围萦绕。

北魏的汉白玉、唐代青铜坐像，南北朝的陶观音、清朝乾隆粉彩天球瓶……，我的藏品中有好多都是国宝级的。我只要一有钱就都用在收藏上，有时把钱用完也不知道，最困难时买菜钱都得靠借，就连儿子结婚也没舍得卖一件器物。

记得最让我紧张的一件事是收购西汉

编磬，当我得到消息去看货，凭经验我认为是真货，可当时对方要价很高，我没那么多钱，对方不愿卖给我，说要卖给一个香港的音乐收藏者。为此，我四处借钱，边稳住对方，并与之反复谈价格，最后以不菲的价格购得，忐忑的心终于放下了。后经鉴定为国宝级文物。如果当初卖到香港，说不定流失海外了。后来，我又收了一套战国的编磬。现在，这两套编磬是汉东博物馆的镇馆之宝。

因为收藏古董，我还结识了好几位中国文物鉴定界的顶级专家。就说这套西汉编磬，1995年，我在广东惠州举办了一次个人收藏展示，正巧遇到在当地采风的史树青，看到了西汉编磬，竟激动地站了起来。

来说，不得了了，这是国宝。后来，我这组没有一块残缺的西汉编磬，经音乐考古专家王子初先生的认定，是中国乐律学史上难得的文物。

为了确定自己藏品是真是假，我还使用了科学仪器来检测。在专家和仪器检测的双保险下，我对自己的藏品很有信心，其中获得鉴定的已有3000多件，包括鉴定为国家一级文物的西汉编磬、兔毫鼠须盏、宋代玉枕等。

收藏古董本来这是个人爱好，可是渐渐地，我发现这不光是我个人的事，因为珠海与港澳水路相连，稍有不慎，文物就有可能通过澳门流失海外。而我呢，视宝如命，不仅将所有积蓄投入了收藏，而且我从



院士风采

型。次年，“飞豹”荣获1999年度国家科技进步特等奖。

1998年的珠海航展上，飞豹搏击长空，成为航展最大的亮点。作战半径大、攻击威力强、低空特性好的飞豹，不仅填补了我国歼击轰炸机机种的空白，使我国的飞机设计从过去的测绘仿制真正走上了自行研制的道路，还表明了中国军队的作战理念已经有了飞跃式进步。

也就是在新机通过定型审查之后，终感此生不虚的陈一坚写下了前述那首《江城子》，下半阙正是他为飞豹付出心血的写照：“冬去春来十余载，图万卷，鬓如霜。苦辣酸甜，徒手卷平川。晚昏犹萌顽童志，报华夏，慰我祖。”

## 雏鸟长成

飞机研制是团队工作，我最骄傲的是我的团队。

在603所基础上成立的中国航空工业集团公司第一飞机设计研究院，近10年研制出新飞豹、空警2000、运20等一个又一个搏击长空的新机型，这些“新”雄鹰的长成，离不开“飞豹”这头“老”雄鹰奠定的基础和经验。

为了追赶当时的世界先进水平，“飞豹”在研制过程中曾冒险打破不少老规范。

飞豹改变了我国飞机设计的“宪法”。我国飞机设计曾长期沿用前苏联规范，陈一坚在飞豹研制之初大胆决策，选用国际上更先进的军用飞机设计规范——美国规范。“如果不冒这个风险，就会永远‘穿新鞋，走老路’，国家花了那么多的钱，得不到一个先进的飞机，技术上也不能获得大的进步，这是对国家、人民的不负责任。”

飞豹开创了我国军用飞机计算机辅助设计的先河。前苏联规范采用解析方程，精度较差但运算量小，用计算尺即可完成工作。美国规范采用运动微分方程，运算量大，必须使用计算机。而在上世纪80年代初，计算机还是新鲜事物，还在使用纸带打孔这种原始的输入数据方式。陈一坚团队与西安地区140多位教授和科技人员联手，用5年时间研制成当时集成度最高的计算机辅助飞机设计的软件系统，被评为1986年国家科技10大成就之首。

飞豹还改变了我国军用飞机设计的规范。在应力分析方法上，陈一坚提出了全面开发利用有限元法代替传统的工程梁法，实现了从局部求解到全局求解的重大飞跃。在全机静力试验中，陈一坚提出了达到67%设计载荷即可首飞的决断性意见，这是对以往达到100%设计载荷方能首飞的传统做法的重大突破，大大缩短了研制周期。

现在，我国的军用飞机设计都已采用新规范，都用计算机辅助设计，都能全机求解，都是达到67%设计载荷即可首飞……

已经退出一线飞机设计工作的陈一坚，依旧关注着他带出来的这个团队。团队中，许多当年的幼苗如今已长成骨干栋梁。随着中国国力的增强，各种新型号飞机的研制工具更先进、技术更成熟、设计周期更短，再也不用遭遇当年飞豹那样的坎坷，而“航空报国、强军富民”的宗旨和“报国、拼搏、求实、创新、团队”的“飞豹精神”则在一飞院更年轻的研究群体中扎下根来，代代相传。

未出卖过一件藏品。

不过，独乐乐不如众乐乐，去年4月，我将一尊宋代的铁佛头像、两尊明代护法神像、一合《魏故南阳王府君墓志》、一件《大周故魏州馆陶县尉墓志铭》等5件藏品，无偿捐赠给母校南京大学博物馆。这几件东西是上世纪90年代初收藏的，虽有很多不舍，但是南京大学来人挑选哪件我送哪件。因为，20年来只有我自己和器物面面相对，其价值得不到体现，太浪费了，还不如用这些取向社会的器物回报社会。

其实，将自己多年的收藏公之于众，与众人分享，一直是我心愿。文物捐赠给南京大学博物馆，这只是一个开始。而把所有藏品都放在博物馆展示，是我多年前就开始的梦想。就在去年，珠海市政府再次作了保护文物的批示，自己又筹集了一些钱，博物馆终于开始复工建设。现在，我每天亲自做工程监理，把握工程细节，力求做到最好。

前半生一心收藏，后半生一心建博物馆，这就是我的生命轨迹，也是我的责任和使命。

今年10月，10000多平方米的汉东博物馆就要和大家见面了，我的梦就要实现了！